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MKE VÁNDORGYŰLÉS 
A „REFORMÁCIÓ 500” HANGULATÁBAN

Az első benyomásom az volt, mintha az EKE 
debreceni programja folytatódott volna a 

Magyar Könyvtárosok Egyesülete miskolci 49. 
vándorgyűlésén, bár ennak mottója „Az élet mi-
nősége – könyvtárosok a társadalom szolgálatá-
ban” volt. A programfüzetben ugyanis számos, a 
reformációhoz kapcsolódó előadást fedeztem fel. 
Érthető is, hogy a könyves társadalom megemlé-
kezik erről az igen imponáló, félévezredes évfor-
dulóról, hiszen nagyon is sokat kapott tőle. Elég, 
ha csak a magyar nyelvű kultúra, az irodalom 
fejlődésére és a könyvnyomtatás fellendülésére 
gondolunk. Ráadásul a 2017-es vándorgyűlésnek 
helyszíne Miskolc, éppen annak a megyének a 
székhelye, ahol található Vizsoly, az első teljes 
magyar nyelvű biblia – a Károli Biblia – 1590-os 
kinyomtatásának helyszíne.

A Helyismereti Szekcióban Fazekas Csaba 
(Miskolci Egyetem BTK) a protestáns történet-
írásról beszélt, majd a miskolci Belvárosi Evan-
gélikus Gyülekezet lelkésze, Sándor Frigyes 
egy digitális mintaprogramot mutatott be Luther 
Miskolc városára gyakorolt hatásairól. A Mű-
szaki Szekcióban egy miskolci műgyűjtő, Barna 
György bibliagyűjteményének protestáns bib-
liáit mutatta be Gyulai Éva (Miskolci Egyetem 
BTK). Az Olvasószolgálati Szekcióban pedig 
Dienes Dénes, a pataki Református Kollégium 
Tudományos Gyűjteményeinek igazgatója tartott 
előadást „A reformáció és Biblia” címmel.

A jubileumra emlékező programok mellett 
azonban a konferencia címének megfelelő tema-
tikájú előadásokat is hallhattunk. A szép számú 
biblioterápiáról szóló előadás mellett több, Mis-
kolc városához köthető témáról is hallottunk. 
Ilyen volt a MATARKA elmúlt 15 évéről tartott 
beszámoló, amelyet életre hívója a Miskolci 
Egyetem Könyvtárának volt főigazgatója, Bur-
meister Erzsébet tartott. Ugyancsak Miskolc volt 

születési helye az EPA-nak, amelyről megálmo-
dója, Drótos László beszélt.

Zsúfolt nézőtér fogadta a nagy- és kis plenáris 
ülés előadóit. Dr. Hörcsik Richárd országgyűlési 
képviselő, az Európai Ügyek bizottsága elnöke 
„Gutenberg találmánya és a mai kihívások” cím-
mel tartott előadást. Rámutatott, hogy a felgyorsult 
információáramlásban mennyire színes lett az in-
formációk rögzítésének a köre, hiszen a nyomtatott 
formák mellett ma már egyenrangúan vannak jelen 
a digitális változatok is. Ezzel együtt jelentősen 
megváltoztak az információkeresés metódusai. 
Sokan viszont nem rendelkeznek ezekkel a kész-
ségekkel. Egyébként pedig még a jártasaknak is 
nehéz sokszor megtalálni a tűt a szénakazalban.

A gigantikus információs fejlődés mellett azon-
ban nem kell temetni a Gutenberg galaxist, ha-
nem inkább át kell értékelni. El kell fogadnunk, 
hogy a használói igények megváltoztak. A papír-
ra nyomtatott könyv helyett ott az e-könyv, de 
a digitális korszakban is van igény a könyvtá-
rakra. Szerepük azonban megváltozott, egyre 
inkább közösségi terekké válnak, különösen a 
kistelepüléseken, ahol közösségszervező ténye-
zők lettek. Akkor járunk el helyesen, ha teret 
engedünk a különböző igényeknek. A kutató 
találjon nyugodt sarkot az elmélyült kutatáshoz, 
de a „kütyüs” Y, Z generáció is tudja kielégíteni 
villódzó igényeit. A multifunkcionális könyv-
tárak azonban multifunkciós könyvtárosokat is 
megkövetelnek, akiknek a hagyományos köny-
ves tudásuk mellett nyitottaknak kell lenniük 
új ismeretekre. A Neumann-galaxis viszont 
jól hasznosíthatja a könyvtárosok rendszerező 
képességeit, vagy azt a tapasztalatát, mellyel 
megtaníthatja a használókat a releváns és valós 
információk kiszűrésére. Hiszen napjainkban 
fenyegető veszélyt jelentenek a torz informáci-
ók, vagyis, hogy számos ellenőrizetlen forrásból 
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származó információ kering szabadon, bárki 
számára hozzáférhetően a neten. Ezek valódisá-
gát vagy hamisságát eldönteni nehéz.

A kisplenáris ülés fő előadását Péterfalvy Atti-
la adatvédelmi biztos, a Nemzeti Adatvédelmi és 
Információszabadság Hatóság elnöke tartotta „A 
személyes adatok kezelése a könyvtárak életé-
ben” címmel. Előadásában hallottunk az adatvé-
delem új európai trendjéről. 2018 májusában lép 
hatályba az EU 2016/679 sz. rendelete, amely a 
tagállamok számára előírja az adatvédelem kö-
telező alapjait. A tagállamok csak olyan kérdése-
ket szabályozhatnak, amiről nem rendelkezik az 
EU-s jogszabály.

Az előadásból fontos fogalmakat ismerhet-
tünk meg, pl. az „elfeledtetés joga”, ami nem 
más, mint egy adattörlés esetén az adatot törlő 
szervnek értesíteni kell minden partnert, akinek 
már korábban továbbította az ominózus adatot. 
Szó volt a könyvtárakban található olyan ún. 
érzékeny adatokról, mint pl. kölcsönzési ada-
tok, amelyből következtetni lehet egy személy 
érdeklődési körére, amit aztán pl. marketing 
céllal kereskedelmi tevékenységet folytatók 
felhasználhatnak. Figyelnünk kell majd arra, 
hogy adatvédelmi incidens esetén 72 órán belül 
jelentést kell tenni az adatvédelmi hatóság felé. 
Az adatokkal való visszaélést pedig bírságolják. 
Visszaélés esetén pedig az adatokat kezelő szer-
veknek kell bizonyítaniuk, hogy megfelelően 
kezelték azokat.

Úgy vélem, a könyvtárak munkatársainak van 
még mit tenniük és tanulniuk adatvédelem terén.

Hörcsik Richárd előadásában utalt dániai pél-
dákra is, melyet a kisplenáris ülésen megerősí-
tett Gerencsér Judit MKE főtitkár és gyakorló 
jogi könyvtáros beszámolója, aki a közelmúlt-

ban egyhetes tanulmányúton vett részt több 
társával. Ő is hangsúlyozta, hogy a dán könyv-
tárakban az ember az első. Ennek bizonyítéka 
az alborgi egyetemi könyvtár jelszava: „Gon-
dolkozz vendégként, cselekedj házigazdaként”. 
Dániában ma már egyre természetesebb a 24 
órás szolgáltatás, amely nemcsak olvasótermek 
használata vagy portál elérések formájában léte-
zik, hanem személyes párbeszéd formájában is. 
A dán könyvtári rendszerben egységes és nagy-
iramú digitalizálás zajlik – vannak könyvnélküli 
könyvtárak is. Ugyanakkor a dániai könyvtárak-
ban erőteljes a közösségi tér funkció, melyet épí-
tészetileg is segítenek az igényekhez alakítható 
mobilizálható terekkel.

Feltűnt és örömmel töltött el, hogy a vándor-
gyűlésen sok egyetemi hallgató és fiatal kolléga 
vett részt. Szokás szerint bemutatkoztak a kiállí-
tók, játékra csábítva a standjaikat felkeresőket és 
bemutatkozó előadásokat is tartottak a szekciók 
mindegyikében. 

A vándorgyűlést a Miskolci Dixieland Band 
Koncertje színesítette és az utolsó nap sor került ki-
rándulásokra is, mely során a megyével ismerked-
hettek az idelátogatók, többek között Vizsollyal.

Mi egyházi könyvtárosok pedig különö-
sen büszkék lehettünk arra, hogy kolléganőnk 
Mészáros Kornélia, a budapesti Evangélikus 
Hittudományi Egyetem Könyvtárának vezetője 
kapta a Kovács Máté Alapítvány által felajánlott 
„Az év fiatal könyvtárosa” díjat. Kolléganőnk a 
kitüntetést a „Megőrzés és megosztás egyházi 
környezetben” című pályaművével nyerte el. Ez 
úton is szívből gratulálunk neki!

dr. Kührner Éva
Szent Atanáz Görögkatolikus Hittudományi

Főiskola Könyvtára
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